
宜蘭縣四結國民小學五年級校外教學計畫 

※ 說明：計畫分為「年級校外教學資源整合表」、「申請表」及附件「教學活動設

計-簡案」，請於校外教學日前二週提出計畫申請。 

一、五年級校外教學資源整合表 

資源整合

類別 
學習資源內容介紹 

請填寫合適地

點 

1 歷史

人文 

宜蘭設治紀念館、宜蘭縣史館、蘭陽博物館、楊士

芳紀念館、慈林紀念館、縣政府、縣議會、鄉公所、

頭堿老街、協天廟、石板橋、吳沙紀念館、草嶺古道、

陳氏鑑湖堂… 

楊士芳紀念館、

陳氏鑑湖堂、 

機堡 

2 自然

生態 

跑馬古道、林美步道、無尾港濕地生態、外澳海灘、龍

潭湖、仁山步道、宜蘭河濱公園、羅東運動公園、雙連

埤生態教室、羅東自然教育中心 

 

3 產業

活動 

頭城農場、螃蟹紀念館、宜蘭酒廠、勝洋水草場、蜂采

館、甲子蘭酒文物館、橘之鄉蜜餞形象館… 
 

4 藝術

典藏 

獅子博物館、呂美麗精雕藝術館、台灣戲劇館、珊瑚法

界博物館… 
 

5 環境

教育 

環保局、羅東自然教育中心、深溝淨水廠、蘭陽發電場、

安農溪分洪堰、雙連埤生態教室… 
 

6 社區

營造 
白米社區、無尾港生庇社區、珍珠社區…  

 

 



二、申請表 

配合的學習領域/重

大議題 

 單元名稱 

 教學活動名稱 

綜合領域、社會領域、環保議題 

歷史人文之旅 

珍愛地球真愛台灣珍惜生命 

起迄時間 
預定離校時間：100 年 4 月 19 日 8 時 30 分 

預定返校時間：100 年 4 月 19 日 15 時 30 分 

路線規畫 

1.陳氏鑑湖堂水生植物及歷史文物介紹 

2.楊士芳古厝導覽 

3.機堡、通訊所導覽解說. 

4.宜蘭運動公園 童軍定向活動 

班級 忠 孝  

教師 楊彼得 陳玉森  

在籍人數 25 24  
參加人員 

預定參加人數 25 24  

領隊 楊彼得、陳玉森、李光浩老師 

外聘講師及經費需求 講師  經費  

預計收費 
學校補

助每人 
 150   元 

學生每

人收費 
     0    元

交通工具 □火車 遊覽車 □公車 □徒步□其他 

午    餐 □學生自備  午餐廠商提供   □學校用餐 

保險公司名稱  

申請人 教 學 組 

 

 

午餐秘書 

教學事務處 

 

學生事務處 

 

行政事務處 

校   長 

 

 



附件一：教學活動設計 

教學活動設計【簡案】 

年        級 五年級 教 學 設 計 者 五年級教師群 

教  學  目  標 

1.了解歷史人文古蹟與生活的關聯，達到珍愛地球。 

2.愛護環境，人人有責，珍愛地球，真愛台灣，珍惜生命。 

3.運動身體好，定向活動體能好，珍惜生命，活出健康。 
 

活動流程 
教學資源(或情

境) 
評量方式 

一、準備活動 

〈一〉教師蒐集相關的教學資料。 

〈二〉教學前，協調教學的地點。 

〈三〉發校外教學通知書。 

〈四〉辦理校外教學保險及交通事宜。 

〈五〉請仰山基金會義工協助導覽解說。 

〈六〉將學生分組，並說明攜帶物品。 

二、發展活動 

這次的校外教學活動，是一個多元學習的課程，所以從出發開始，進

行【歷史人文之旅—配合社會領域】，珍愛地球真愛台灣珍惜生命，【環

保教育】、童軍定向活動【配合綜合領域】，每個活動都要用心的規劃，

留給孩子一個不一樣的學習足跡。 
活動流程： 

時間 活動內容 備   註 

8：30 集合完畢，上車  

8：3～09： 搭車交通安全教育  

9：00~12：00 1.陳氏鑑湖堂水生植物及

歷史文物介紹 

2.楊士芳古厝導覽 

3.機堡、通訊所導覽解說. 

 

仰山基金會義工協

助導覽解說 

12：00~12:20 搭車、整理準備用餐 到宜蘭運動公園 

12:20~13:00 午餐饗宴  

13:00~15:30 宜蘭運動公園 童軍定向

活動 

 

15: 30-15:50 快樂賦歸 回家作業： 

完成學習單 

三、綜合活動 

〈一〉透過發表討論及省思，加深學生學習印象。 

〈二〉書寫學習單。 

〈三〉將作品佈置於教室內，供學生欣賞。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單評量 

口頭報告 

 

 



 

四結國小戶外教學活動教案 
活動名稱 團體動能 教案編號 四結國小戶外教學活動教案-01 

活動時間 13:10-14:00 共 50 分鐘 人數 約 50 人 

活動場地 宜蘭運動公園田徑場入口廣場 附件  

活 動 簡 介 

活動內容： 

  1. 分組遊戲----蛋蛋蛋 

  2. 暖身動一動----瞎操心 

  3. 團隊活動----豬搬家 

活動方式： 

  由活動帶領人員帶領活動進行。 

活動流程： 

  13:10-13:15 活動帶領人員自我介紹 

  13:15-13:25 分組遊戲----蛋蛋蛋，活動介紹、操作 

  13:25-13:40 暖身動一動----瞎操心，暖身操帶動跳(含教學、試跳、實際操作) 

  13:40-13:55 團隊活動----豬搬家，活動規則介紹、操作 

活動介紹： 

  1. 分組遊戲----蛋蛋蛋 

     活動目的：以遊戲方式分組，可使全場活動氣氛不會因為要分組或是轉換活動而冷場。 

     活動規則：當活動帶領員說:『蛋蛋蛋』，學員則需回答:『幾顆蛋?』，回答後便由活動帶領員下達指



令(希望一組之數量)，例如『三顆蛋』，學園接收指令及需馬上找到三位夥伴並蹲下，蹲

下前需一同大喊『我們好了!』 

  2. 暖身動一動----瞎操心 

     活動目的：借由帶動跳讓學員動動身體，為今天下午的活動做一暖身操。 

     活動規則：由活動帶領人員示範帶動跳『瞎操心』後，開始以分解動作的方式教學，接下來再完整

的跳一次。 

               舞蹈提辭: 瞎操心，瞎操心，左手左手，歐嗨喲 ，瞎操心，瞎操心，公雞~~ 

                         就是瞎操心 2345678 ，左跳右跳，左跳右跳，左跳右跳，左跳右跳 

                         跳繩，2345678，畫一個大圈搖一搖，心跳，跳出去，思考， 

                         左手右手轉一圈，開門，開門，(換邊)開門，開門，悶在勳口裡 

                         左手，右手，搖一搖，轉轉轉成心 **整段需重複 3 次** 

  3. 團隊活動----豬搬家 

     活動目的：以遊戲方式增加團體間的互動以及和樂感。 

     活動規則：借由蛋蛋蛋分組活動讓學員分成每 3 人一組(1 人為爸爸，1 人為媽媽，1 人為小孩)，再

由活動帶領人員下達指令，當指令顯示媽媽離家，各組的“媽媽”則須對換。 

活動注意事項：                               所需器材： 

1.需特別注意小朋友的安全                    1.拖曳式喇叭           3.音樂(瞎操心) 

2.請大家適時的補水                          2.麥克風/大聲公         

準備人員： 

活動帶領人員 x3 



 

四結國小戶外教學活動教案 

活動名稱 探索教育 教案編號 四結國小戶外教學活動教案-02 

活動時間 14:00-15:00 共 60 分鐘 人數 約 50 人 

活動場地 宜蘭運動公園田徑場入口廣場 附件  

活 動 簡 介 

活動內容： 

  1. 認識遊戲----猜猜我是誰 

  2. 團隊默契----逼逼阿勒 

  3. 領導能力與問題解決----翻葉子 

活動方式： 

  由活動帶領人員帶領活動進行、活動心得分享。 

活動流程： 

  14:00-14:20 進行認識遊戲----猜猜我是誰(含活動介紹、試玩、實際操作)  

  14:20-14:40 團隊默契----逼逼阿類(含活動介紹、試玩、實際操作) 

  14:40-15:00 領導能力與問題解決----翻葉子(含活動介紹、試玩、實際操作) 

活動介紹： 

  1. 認識遊戲----猜猜我是誰 

     活動目的：以遊戲方式，讓大家更認識彼此，並可藉此炒熱氣氛。 

     活動規則：將所有參與者分成 2 大組，開始進行猜名字大賽，於兩組之間放置一帆布，將兩組分開，



並確保兩方無法看到對方，請兩方派出一代表蹲在帆布兩旁，兩方代表須在帆布放下

後，喊出對方名字，先喊出對方名字並正確方為勝利方。 

  2. 團隊默契----逼逼阿勒 

     活動目的：借由活動增進團隊的向心力已默契。 

     活動規則；先將所有人分為兩兩一組，並依造活動領導員指令讓各組由蹲著的狀況轉變為站立狀

況，並以循序漸進方式由兩兩一組，轉為四人一組，依此類推。 

  3. 領導能力與問題解決----翻葉子 

     活動目的：以活動方式激發學員的領導能力以及問題解決的能力。 

     活動規則：將學員分為兩組，並請兩組分別站立於帆布上，並需由各組自行討論如何將帆布翻面，

過程中不可將雙腳站立於帆布之外，凡將雙腳站立於帆布之外及需從頭來過。 

活動注意事項：                               所需器材： 

  1.需特別注意小朋友的安全                     1.拖曳式喇叭        3.音樂(HIGH 歌) 

  2.請大家適時的補水                           2.麥克風/大聲公     4.帆布 

準備人員： 

  活動帶領人員 x3 

 

 

 

 

 



 

四結國小戶外教學活動教案 

活動名稱 定向運動 教案編號 四結國小戶外教學活動教案-03 

活動時間 15:00-16:00 共 60 分鐘 人數 約 50 人 

活動場地 宜蘭運動公園各處 附件  

活 動 簡 介 

活動內容： 

  1. 學習如何使用地圖 

  2. 認識定向運動 

活動方式： 

  於宜蘭運動公園各處設置定向標誌，並在講解活動規則後，讓參加者各自依循著地圖於運動公園各處 

  尋找定向標誌，並於手冊上填入標誌上圖案。 

活動流程： 

  15:00-15:10 講解地圖使用方法 

  15:10-15:20 講解活動規則及其注意事項 

  15:20-15:50 活動開始 

  15:50-16:00 活動結束----頒獎(取前 10 名) 

活動介紹： 

  1. 認識地圖 

     活動目的：以活動方式讓參與者可以更了解地圖的使用方式。 



     活動規則：由活動引導員講解地圖的使用方式，讓參與者可以確切的了解地圖的使用方式，進而增

加參與者的方向感。 

  2. 定向運動 

     活動目的：定向活動以部分列入奧運比賽之中，也是個體力與方向感的考驗，我們將『定向』做些

微調整，調整為國小生也是合的活動，進而了解宜蘭運動公園。 

     活動規則；在講解活動規則後，讓參加者各自依循著地圖於運動公園各處尋找定向標誌，找到定向

標誌後，將標示牌上的圖案填入手冊上。 

活動注意事項：                               所需器材： 

  1.需特別注意小朋友的安全                    1.拖曳式喇叭        3.音樂(HIGH 歌) 

  2.請大家適時的補水                          2.麥克風/大聲公     4.定向地圖、核對卡 

準備人員： 

  活動帶領人員 x3 

 

 

 



 

 



 

附件二：成果照片 

  

照片說明：落羽松及各種植物介紹 照片說明：機堡介紹 



照片說明：定向活動結束五年級大合照 照片說明：分組熱身活動同學們玩得不

亦樂乎！ 

 
 

照片說明：楊士芳古厝導覽 
照片說明：楊士芳古厝導覽，同學們勤
記筆記。 

  

照片說明：陳氏鑑湖堂--登瀛書院導覽 照片說明：楊士芳古厝導覽 

 


